弘

新

风

栩栩如生鱼出水 传拓技艺终不悔

-记白城市非物质文化遗产项目鱼拓技艺及传承人郭家斌

●张风 本报记者 李彤君/文 张殿文/摄



郭家斌在认真作画。



锦鲤作品

鱼拓技艺由来已久,发源于辽金。郭氏鱼拓可追溯到 清末民初时期,原为当时的手艺人以鲜鱼为模板,鱼身施 色,再覆盖专用拓纸按压拓印,用笔勾眼描须,精确到每一 块鳞片,上题诗赋、加盖印章,使鱼在纸上"游"起来,达到 成品如画效果。鱼拓技艺如同真实记录,以其独特之处,在 古代称为存真术。又因鱼同余,寓意年年有余。真鱼软纸,

神形兼具,寄托了人民群众对富裕、幸福的向往与追求。

郭氏鱼拓的第一代传承人是郭文光老先生,公元1898 年至1960年间,郭老先生由山东昌邑千里跋涉来到东北, 落脚在当年的吉林省大赉县,也就是现在的大安市,依靠 种地打鱼为生。闲暇时看到打来的鲜鱼活灵活现,便突发 奇想制作鱼类工艺品,尤以鱼拓画最为新奇。有了一定经 验之后,他把这些工艺品制作成吉祥物自家张贴和送人。 后这份鱼拓手艺到了第二代传承人郭存新、第三代传承人 郭振宇的手里,一代人有一代人的传承、创新和坚守。

鱼拓技艺共分六步,一须将准备好的鱼作为拓体,将 鱼身保护体去除。二须用墨汁、丙烯颜料、国画笔将颜色分 层次涂抹鱼体上色。三须将专用拓纸附于鱼体,通过手指 按压或拓包的按压将颜料附着在拓纸上。四须一人或多人 将拓纸揭起。五须用丙烯颜料将鱼眼描画勾勒。六须配书 法、印章、诗句点缀画面并成作品作为落款。

鱼拓技艺到了郭家第四代传承人郭家斌手里时,因郭 家斌对美术和自家文艺瑰宝的热爱,让鱼拓技艺得到了更 为广泛的推广和传承。研习鱼拓技艺已达34年之久的郭家 斌,除了跟家中传承人学习外,还参加了"中国东方龙脉鱼 拓艺术学会"的培训进修,并代表吉林省人社厅参加全国 "中华绝技"评选,荣获第九名。代表白城市非物质文化遗 产保护项目参加人社部举办的中华人民共和国第二届职 业技能大赛中支付宝"技能达人"评选活动荣获"最喜爱技 能达人奖"。2022年12月,大安鱼拓被评为白城市级鱼拓

技艺非物质文化遗产代表性项目、郭家斌被评为白城市第 八批非物质文化遗产传承人。

近年来,为传承鱼拓技艺,郭家斌在大安市贤达阁鱼拓 工作室担任教师,吸收本地热爱鱼拓技艺的学生,义务教学, 培养民间艺术创作人才,并把这一举措由线下发展到线上. 他的学员遍布黑龙江、天津等地。其中,他的学员吴磊通过学 习之后,逐渐形成自己的独有风格,作品在松原市多次参加 大型展览。杨伟光通过学习掌握了鱼拓技艺,创办了大安市 贤达阁鱼拓工作室。在传授技艺的过程中,郭家斌始终强调, 想学鱼拓这门手艺并不难,好入门、好掌握,但出精品难、坚 守更难,这需要一份对艺术无怨无悔的追求和不懈的求索。

作为辽金文化的一部分,鱼拓技艺在大安市得到传承 和推广。这期间,郭家斌的业余时间都用来进行美术学习, 提高自己的绘画水平,为鱼拓技艺的传承和发扬光大奠定 扎实的专业基础。同时,只要有机会,他都会去宣传鱼拓技 艺。为了心中所系,郭家斌的女儿在他的熏陶下,也选择了 美术专业,这样的选择,只为未来鱼拓技艺后继有人。

本着"挖掘渔文化,体验渔文化,传承渔文化"的理念 郭家斌结合当地的文化旅游资源开发,把鱼拓创作和大安 市文旅宣传相结合,多次参加吉林省电视台举办的数字赋 能"四季吉林"基层文化和旅游直播推介活动、白城市政协 举办的"美丽白城、春华秋实"文创作品系列创作活动、大 安市宣传部举办的全省农村版权保护交流会、端午文化旅 游节"百鱼献瑞"鱼主题文艺作品展、大安市春节晚会等活 动,为吉林省辽金文化宣传添砖加瓦。

探寻非遗文化 传承非遗之美

创 文明 白城市第一职业 校 园 高 中『文明校园』创建工 树 时

走进白城市第一职业高中,环境干净整洁,文明标 语随处可见。校园里,老师勤教的身影,师生互相问好 的微笑,呈现出一派和美共进、蓬勃向上的文明气息。

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

近年来,为扎实做好文明校园创建工作,学校把学生 思想道德教育摆在学生教育的首位。筑牢红色思想根基, 利用每日广播、思政课,每周国旗下讲话、主题班会等多种 渠道,广泛宣传党的二十大精神,坚定理想信念;推进习近 平新时代中国特色社会主义思想进教材进课堂进头脑,同 时,组织"筑梦志愿者服务队"到社区、敬老院、科普公园、 市民广场开展志愿服务;依托重要节日,采用线上线下相 结合方式,持续开展"经典诵读,打造书香校园"以及"我们 的节日"等系列主题活动。

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。近年 来,学校加强师德师风建设。组织全体教师深入学习 《中华人民共和国职业教育法》《中小学教师职业道德规 范》等文件精神。以赛促教,开展优质课、精品课建设等 活动。组织4位教师参加市公共基础课团体职业能力大 赛,获市赛一等奖、省赛二等奖;组织教师参加国培、省 培等各类线上线下培训活动。提升教师专业水平,提高 教师职业素养。

学校坚持以赛促学,坚持"做中学,做中教",积极运 用和推行教、学、做一体化,产、学、研相结合的教学手段 和方法,培养学生参加各级各类技能大赛。不断提高专 业人才培养质量。其中,学校在吉林省职业院校技能大 赛(中职组)无人机操控与维护赛分获二等奖、三等奖; 职业英语竞赛获省赛三等奖。为了提高就业率,学校成 立就业班。就业班毕业生与海尔签订正式合同,成为海 尔集团员工,对口就业率100%。(据《文明白城》公众号)



为加强和规范反有组织犯罪工作,维护辖区安全稳定,日前,洮南市团结街道安 ■ 社区开展《反有组织犯罪法》宣传活动。活动营造了人人知晓、支持、参与反有组织犯罪 工作的浓厚氛围。 刘磊 本报记者张殿文摄

随着移动互联网的发展, 直播已嵌入人们的日常生活。 近期,湖南省高级人民法院官 方账号进行了一场特殊的直 播: 围绕5起相关案件, 执法 人员上门执行"退彩礼",并 进行实时解说普法, 吸引众多

以直播形式对涉彩礼纠纷 案件进行集中执行的展示, 既 是一堂有针对性的普法课,让 群众看到法律威严和司法公 正,也有利于传递正确的婚恋 观, 倡导健康、节俭、文明的 婚嫁之风。这场意外走红的直 播活动,折射出人们对彩礼话 题的持续关注。

作为我国古代婚姻风俗中 的"六礼"之一, 彩礼是男女 双方缔结婚姻的重要象征, 蕴 含着双方及其家庭对婚姻的美 好期盼。但一些地方出现了以 高额彩礼、"天价彩礼"作为 婚姻"价码"的现象, 甚至引 发冲突纠纷案件。这不仅背离 了彩礼的初衷, 也破坏公序良 俗。彩礼看似是小事,实际是 影响社会风气、关乎社会治理 的大事。

今年2月,《最高人民法院 关于审理涉彩礼纠纷案件适用 法律若干问题的规定》正式施 行。该规定强调禁止以彩礼为 名借婚姻索取财物,并对彩礼 范围、返还条件等予以规范, 明确不仅要考虑双方是否办理 结婚登记、共同生活, 也要根 据彩礼实际使用及嫁妆情况, 综合考虑彩礼数额及孕育情 况、双方过错等事实,并结合 当地风俗, 最终确定是否返还 以及返还的具体比例。这些规 定通过明确裁判规则, 引导群 众更加理性地看待彩礼问题, 让彩礼回归"礼"的本质。

2021年以来,中央一号文 件连续4年对高额彩礼、大操 大办等移风易俗重点领域突出 问题整治提出工作要求; 农业 农村部将移风易俗纳入全国乡 村治理体系建设试点示范,推 广高额彩礼治理"一张图"工 作流程;全国妇联在全国确定 了一批移风易俗工作试点,探 索立足妇联职能优势、推进移 风易俗的有效模式……一系列 务实举措, 引导构建和谐婚姻 关系, 推动婚俗走向健康文

明。同时,随着婚俗改革深入推进,多地创新工作举措.弘 扬"婚事简办"社会新风、倡导简约适度的婚俗礼仪,助推

推进移风易俗, 不是要一刀切地否定传统风俗, 而是旨 在改变盲目攀比等不良风气,减轻群众在婚丧嫁娶中的支出 负担。"礼,与其奢也,宁俭",让彩礼回归"礼"的本质,不仅需要整治高额彩礼的"标",更应聚焦深化婚俗改革的 "本"。一方面,要为适龄男女青年提供更完善的婚姻服务。 帮助年轻人减少"甜蜜的负担"。另一方面,要加强困难家庭 兜底保障, 注重保护女性权益, 让女性在婚姻和生育中享有

河北河间,23对新人参加低彩礼集体婚礼,领取新婚文 明家庭证书和新婚贺礼;江苏苏州,"乘着地铁去结婚"成 为城市新品牌;重庆涪陵,一对新人用公交车当婚车……婚 恋新风尚, 日益在年轻人中流行。让婚姻始于爱, 让彩礼回 归合情合理, 必将成就更多美好, 更好守护社会文明。

视点

实

"认养黑猪"就"返利"? 警惕新型网络传销!

●新华社记者 吴光于

花5000元"认养"一头黑猪,之后每天都有"返利"; 若发展新会员,可获得新会员认养金额20%的"返 收取会员资金4亿多元。

不久前,四川省雅安市石棉县人民法院对这起新型网络 传销案件公开宣判,24人因犯组织、领导传销活动罪获

记者调查发现,近年来不少不法分子打着"乡村振兴""助 农增收"等旗号,通过所谓的"认养"大搞网络传销,值得警惕。

"认养黑猪"背后是传销

2022年11月,石棉县公安局办证中心接待了一名办理 港澳通行证的男子姜勇(化名)。40多岁的姜勇家在农村,没 有出境或出国经历。他说通过投资"认养黑猪"项目赚了钱,有 些"港股"需要去香港变现。

这引起了民警的注意。几经询问,姜勇向民警展示了手机 里一个名为"禾元农场"的App。姜勇说,他通过该App"认养 无归。 黑猪"获得收益:投入5000元兑换5000"认养券"认养一头黑 猪,平台会按照每头猪8000"认养券"的价格分200天"返 利",即每天每头猪返40"认养券"。老会员发展新会员后,系 统会按照新会员投资金额的20%对老会员"返利"。系统还会 根据会员级别奖励"港股股票"。

姜勇先后"认养"了41头黑猪,共计投入20.5万元,发展 声匿迹,但一些网络传销玩起了"新套路"。 了5个会员。他的"个人资产"里有总计价值49万元的"返 股股票"未能变现。

但姜勇从来没有开设过港股账户,"港股股票"从何而来? 会员"洗脑"。 "我们判断,这是平台为了拖延提现设置的障碍和话术。 刑,其中传销组织头目刘某某被判处有期徒刑6年,并处罚 这极有可能是打着'黑猪认养'旗号的网络传销。"石棉县公安 现,"禾元农场"初期并未养殖任何黑猪,后有团队人员提出,量传销案件表明,大多数参与者对于所参与的活动性质心知 局经侦大队大队长朱明伟说。

办案民警发现,"禾元农场"的背后是一家名为"庞博集 团"的公司。该公司主要人员曾在贵州因从事传销活动被打击 集团"还在东部某省与一国企大谈"合作"。 过,2021年换了个"马甲"卷土重来。

传销团伙将传销市场分为华南、华北、华中、华东四大片 区,又在四大片区下设立"运营中心"。两年时间里,线上线下 理由不能按时提现。随着规模扩大,该团伙还将"禾元农场"从 发展会员100多个层级5万余人,成员遍及全国27个省份。1.0版升级到2.0版,并开发出"禾元商城"等App。升级后,会 共收取会员资金超4亿元,其中投入最多的超过百万元,绝大 多数投资者都是在初期获得少量提现后加大投入,最终血本

新型传销背后藏套路

险……办案民警表示,当前传统的线下聚集式传销已逐渐销 境外股票也亏得"腰斩"。

——以"国家支持"名义,拉大旗作虎皮。该起案件中,传 31名犯罪嫌疑人缉拿归案。 利"……靠这种方式,一个名为"禾元农场"的App两年利",但此前只提现了8万多元,还有大量"返利"因折算成"港销团伙通过夸大公司实力,编造国家对公司开展的"黑猪认 养"项目的扶持政策,吹嘘公司上市前景,并通过各种方式对

> ——夸大实体产业,骗取投资者信任。民警在侦查中发 2023年5月6日,雅安市、石棉县两级公安机关决定成立 猪场签订"合作协议",营造有"实体产业"的形象。民警前往这 些养猪场调查发现,养殖规模不到1万头。但"禾元农场"的后 台数据显示,认养规模已经达到上百万头。就在案发前,"庞博

> > -不断设置"门槛",拖延提现时间。据民警介绍,"禾元 保护。 农场"会员初期提现比较顺利,后期便常常遇到"平台升级"等 员"返利"变成返"肉券"和"股票"。会员需凭"肉券"在"禾元商 城"消费后才能获得提现额度。

——想方设法规避法律风险,竭尽所能"洗白"黑产。据民 线、承诺下线人会即'返利'的,几乎都是传销。"王龙飞说。 警介绍,为逃避打击,传销团伙让第三方公司以"代收代付" "劳务费发放""推广服务"等名义为其提供资金收发通道。案 发前,该传销团伙还希望通过海外金融投资"洗白"传销黑产, 网络传销犯罪的警示力度,提高广大群众识别、防范、抵制传销 谎称国家政策支持,大肆发展下线,想方设法规避法律风 不但被资产管理公司收取了相当数额的管理费,企图运作的 的意识,形成打击传销的高压态势。

2023年5月29日,专案组经周密部署,分批次收网,将

警惕新型网络传销

雅安市公安局经侦支队侦查大队副大队长王龙飞说:"大 需要凭借实体养猪场提高项目可信度。于是该公司开始与养 肚明,但往往怀着侥幸心理,认为只要能拉到人头,自己的收 益就有保障。企图不劳而获、盼着'天上掉馅饼'的心理给了传 销组织可乘之机。"

> 王龙飞特别提醒,发展下线超过3层、参与人数超过30 人便构成传销,参与传销即违法,参与传销的资金也不受法律

有关办案民警表示,除了"黑猪认养",当前网络传销也可 能假借养牛、养羊、养鸡等外壳进行包装,这类假借名义开展 的网络传销,容易让公众对国家的乡村振兴战略产生误解,社

会危害性极强。 "群众应当牢记,凡是要求交纳'门槛费'、拉人头发展下

四川大学法学院副教授王有粮建议,各地要对假借乡村振 兴等名义开展不法活动的情况进行摸排梳理,同时加大对新型

(新华社成都6月14日电)